

Oponentský posudek na rigorózní práci Jana Langmeiera, Geneze retribučních předpisů ve světle causy J.A.Bati

J.Langmeier si zvolil pro svoji práci velmi zajímavé téma. Zabýval se případem Jana Antonína Bati, který byl odsouzen v roce 1947 Národním soudem a v roce 2007 byl zproštěn viny a nespravedlivý rozsudek byl zrušen.

Autor si v kontextu této kauzy vytkl úkol sledovat majetkové otázky spojené s rodinou J.A.Bati. Popisuje proces znárodnění firmy Baťa a posléze i spor mezi J.A. Baťou a Tomášem Baťou o kontrolu nad rodinným podnikem. V závěrečné kapitole mapuje majetkové nároky rodiny Baťů a snahy o rehabilitaci J.A. Bati po roce 1989.

Kladem práce je využití přímo archivních pramenů, příslušných dekretů prezidenta E. Beneše a internetových zdrojů.

V úvodní kapitole autor také charakterizuje knižní české i zahraniční tituly i novinářskou produkci týkající se jím vybrané tematiky.

Proces s J.A.Baťou líčí rigorozant na základě soudního spisu NS sp. Zn. TNs 12/1947, který je uložen v Národním archivu v Praze. Na základě soudních usnesení a rozhodnutí Evropského soudu pro lidská práva z roku 2005 pak sleduje další osudy případu rodiny Baťů.

Myšlenka ukázat znárodnovací dekry a dekry retribuční „ve světle causy J.A.Bati“ je inspirativní. Chybí mně však jistá vyváženost, neboť v textu převažuje líčení trestněprávních a civilněprávních aspektů případu J.A. Bati a T.Bati. Práce by tak spíše měla nést název Causa J.A. Bati ve světle retribučních a znárodnovacích dekretů. Těm je v předložené práci věnována vedle retribučních dekretů rovněž velká pozornost.

Autor líčí plasticky osobní i podnikatelský život J.A.Bati, vysvětluje i důvody, které Baťu vedly k tomu, že se nezapojil do zahraničního odboje v Londýně. Poskytl mu však výraznou finanční podporu. Vedle Zlína vytvořil J.A. Baťa svoji podnikatelskou základnu v Brazílii. Velmi dobře postihuje J.Langmaier proti němu přípravu zkonstruovaného zpolitizovaného procesu.

K rigorózní práci J. Langmaiera nemám závažnější připomínky a doporučuji ji jako výborný podklad k obhajobě.

Náměty pro obhajobu: Lex Jan Antonín Baťa

---

Prof. JUDr.PhDr.K.Adamová, CSc.

Praha, 28.12.09